

西宁以“四地”建设成果检验主题教育实效

第五次全国经济普查登记工作全面开启

本报讯(实习记者 李静)“您好,我是第五次全国经济普查的普查员,这是我的普查证,麻烦你出示营业执照配合登记,谢谢!”第五次全国经济普查登记工作于2024年1月1日正式启动,普查员们也随即忙碌起来。

1月2日,记者跟随普查员来到城东区吾悦广场,走进商铺开展入户登记。经济普查员身穿蓝马甲、佩戴着统一证件。在入户普查中,普查员仔细查看商户的营业执照,询问商铺名称、店主姓名、地址、联系方式等基本信息,针对个

别商家存在的理解等情况,普查员进行了耐心细致的解释,争取商家配合,确保普查工作顺利开展。

据悉,自2024年1月1日起,按照普查方案的要求,我市1946位普查指导员和普查员走访大街小巷,深入企业商户,在4个月的时间里,实现对1818个普查小区的数据采集。此次普查对象为全市范围内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和样本个体经营户。普查的主要内容包括普查对象基本情况、组

织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。普查结果将为今后经济和社会发展规划提供重要的数据支撑。

“通过前期的宣传,我们对第五次全国经济普查的意义有了了解。我们将全力配合普查员工作,提供真实有效的数据,为经济普查贡献个体户的力量。”一家商铺的负责人表示。

“小事不小,这是我没想到的西宁速度”



林植物园整改落实情况,及时跟进查阅了李香兰相关补贴发放情况,发现了其中的问题,并迅速督促整改落实。

在巡查督办中,经过西宁市园林植物园调查核实,原来是根据2003年政府相关政策,该园退休病故工人李成瑞妻子李香兰,在最低生活保障费用和遗属生活困难补助费两项中只能选择其中一项,李香兰自2003年2月至2019年4月期间,一直享受最低生活保障费用。而在2019年城西区人民政府虎台街道办事处对困难低保户进行核查时,认为李香兰有3个子女,且收入稳定,每月给李香兰的赡养费超出当时低保标准,故城西区人民政府虎台街道办事处于2019年4月取消了李香兰最低生活保障费用,同时也未享受遗属生活困难补助费。

如今,根据最新相关政策,李香兰符合事业单位退休人员因病去世后供养条件的遗属,可重新申请遗属生活困难补助费相关政策,按照程序为李香兰重新申请遗属生活困难补助费每月703元,自2023年10月起执行,同时补发2019年4月至2023年9月的遗属生活困难补助费共计35826元。

“能在两三个月时间里,重新调查取证20年来的详细经过,还给落实了,确实没想到。小事不小,这是我没想到的西宁速度。”李香兰的女儿李秀兰发自内心地感慨道。而这些“小事”只是市委作风巡查组为群众解决难心事、忧心事路上的一个缩影。

(记者 宁亚琴 摄影报道)

“老人家,补发的补助金你收到了没。新年开始,你的遗属生活困难补助金就正常发放了!”“原本想着能把遗属生活困难补助政策重新申领上就不错了,意外的是党和政府把以往‘空白’的补助金都给找回来了,社会这么好,我一定要多活几年!”2023年12月27日,82岁的李香兰在家中,向市委作风第九巡查组反馈着遗属生活困难补助费发放的情况,她笑得合不拢嘴。

“党的政策好,老人家的心头事才能又快又好地解决了!如今她精神头很足,希望老人家长命百岁。”市委作风

第九巡查组组长马海斌说,在巡查督办中,李香兰的事情一直是大家放在心上的大事,这事儿是与群众联系最直接、最紧密的民生实事,在“有诉必应马上办”机制创新工作中,要迅速调查落实好,让老人尽早安心、放心。

2023年8月,市委作风第九巡查组在工作中了解到,西宁市园林植物园退休病故工人李成瑞家属李香兰未收到生活困难补助费的问题。“反应情况是否属实?”“如果情况属实,这么几年了事情没有解决,问题出在哪里?”带着一连串疑问,市委作风第九巡查组紧盯西宁市园

青海新版医保及特殊药品目录落地执行

本报讯(记者 啸宇)为进一步提升我省参保患者用药保障水平,近日,省医保局会同省人社厅印发了《青海省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2024年)》,已于2024年1月1日正式执行,共包含3148种药品及1042种中药饮片。

据悉,此次医保药品目录动态调整,新增了126种药品,调出了1种退市药品,并调整了部分药品的限定支付范围及支付标准。医保药品目录的不断调整,有助于稳步提升患者受益水平,同时也有利于提振医药行业加大研发创新的信心。

同时,省医保局会同省卫生健康委印发了2024年医疗保险特殊药品目录,动态调整特殊药品范围,持续优化特殊药品动态准入机制,全面落实谈判药“双通道”管理政策,将372种适宜药品纳入特殊药品管理范围,癌症、罕见病、儿童用药保障能力进一步提升。

2023年我省受理消费者投诉3117件

本报讯(记者 小蕊)2023年我省消费者投诉的问题主要集中在哪些方面?你是否在消费过程中也遇到了“烦心事”?日前,省消协发布2023年全省各级消协组织受理消费者投诉分析报告。报告显示,2023年,全省各级消协组织共受理消费者投诉3117件,受理率100%。解决2653件,解决率为85%,为消费者挽回经济损失331.2万余元。

较多集中于食品类、交通工具类方面,共占商品类投诉量的50%。服务类投诉较多集中于住宿服务、餐饮服务、销售服务方面,共占服务类投诉量的67.7%。主要问题表现为:部分家用电器产品存在质量不高,易发生故障,售后服务差、虚假宣传等情况;食品仍存在较多变质、过期、有异物等质量问题。如预包装食品过期、外卖食品有异物、餐馆餐具脏乱差、服务态度恶劣等;经营者提供的格式合同多存在加重

消费者义务、减轻经营者责任的不合理条款。如室内装修合同中未约定明确的工程完工交付时间、经营者违约责任条款等。

2024年,省消协将不断加大消费纠纷调处力度,充分发挥消费者协会桥梁和纽带作用,进一步协调和引入专业人士、司法力量、行政执法等各方力量,建立健全跨省、跨区域、跨行业消费纠纷快速化解机制,全力推动全省消费维权工作高质量发展。

2021年的春天,随万物迎来一轮新生的,还有西宁的产业“四地”建设。

那一年的3月,习近平总书记在参加全国人大青海代表团审议时,首次提出青海要加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地宏伟蓝图。“四地”建设为青海经济高质量发展指明了方向。

作为省会城市、产业“四地”上的中心城市,在两年多的实践过程中,西宁始终将习近平总书记对青海工作重大要求作为“首要政治要件”,在学思践悟领袖思想中凝聚奋进力量,全市的发展环境、各族群众的奋发状态、城市的气质面貌发生了前所未有的变化,思想伟力在实践中充分彰显。

在不断前行中,西宁也发现了一些影响和制约在建设产业“四地”上走在前作表率的因素。

有难点、有堵点,怎么办?那就创新工作机制,疏通一个堵点难点。

2023年9月,作为第二批开展主题教育的地区,如何自觉把开展好这次主题教育作为全面落实习近平总书记对青海工作重大要求、推动各项工作走在前作表率的重要契机?这一思考贯穿西宁市开展主题教育始终。

“要坚持问题导向、目标导向、结果导向,在目标具体化、责任具体化、进度具体化、项目具体化上下功夫,建立定期研究工作机制,每月一议,统筹调度。”市委主要领导调研绿色有机农畜产品输出地中心城市建设工作并主持召开座谈会时,首次提出了要聚焦推动服务和引领产业“四地”建设,建立“每月一地”研究推动机制。

目标已经明确,还得手里有招,招从何来?

西宁的答案很明确:始终坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与学习习近平总书记对青海工作重大要求结合起来,与推动工作走在前作表率结合起来,与扛牢省会城市“五个首位责任”结合起来,进一步理清干的思路、明确干的方法、激发干的动力,找准工作切入点和突破口——

市委常委会以“每月一地”为主题,专项研究“四地”建设阶段性工作,下大力气解决当前“四地”建设过程中存在的堵点难点问题,形成了主要负责人“亲自抓、抓关键”,牵头部门“抓统筹、总协调”,责任部门“主动干、抓落实”的联动工作推进机制。

按照顶层设计路线一步一个脚印前行,在“每月一地”的牵引下,西宁市充分考量自身资源环境承载力和生态环境保护与资源合理开发的辩证统一关系,不断努力从领袖思想中找方法、找钥匙、找答案,坚持因地制宜、因势施策——

积极打造世界级盐湖产业创新基地,与海西州初步拟定两地盐湖产业发展战略合作协议,构建以西宁和海西盐湖产业龙头企业为主的上下游协作机制,编制《世界级盐湖产业创新基地建设方案》;立足实际,充分发挥科研院所集聚优势,深化拓展科技成果孵化、转化和产业化模式,加大核心技术攻关,凝聚企业牵头、政府助推、高校和科研院所支撑、各类创新主体协同的工作合力,推动政产学研深度融合;成立推进世界级盐湖产业创新基地建设协调联动工作领导小组,与中国科学院青海盐湖研究所建立推进世界级盐湖产业创新基地建设协调联动机制,以加快建设世界级盐湖产业创新基地为目标,以支持盐湖资源保护与利用国家重点实验室建设为抓手,持续加大引才、育才、聚才力度,推动人才、资源、产业等要素集聚,加快促进科技成果转化;支持高功率磷酸铁锂正极材料开发、铬酸钠溶液氢还原制氧化铬绿清洁生产新工艺研发等项目和盐湖资源绿色高值利用支撑平台体系建设,推动盐湖相关产业技术创新进步。

启动源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市建设,主干电网侧梳理形成6大领域21项重点项目清单,系统谋划750千伏、330千伏及110千伏各类电网工程66项,总投资约90亿元,开展工业领域绿电价值实现行动。

加快国际生态旅游中心城市建设,深入挖掘河湟文化和城市文化底蕴,开展“Citywalk 微游西宁”推广活动,新增无锡、宜昌等9个热点旅游城市航线,开行“大美青海号”“天路格桑花—相约港澳”等旅游专列,新增国家3A级以上旅游景区5家,开展“冬游西宁·为‘宁’而来”特色冬季文旅活动,推动冰雪“冷资源”变成产业“热经济”。

有序推进绿色有机农畜产品输出地中心城市建设,实施大通绿色种养循环农业国家级试点项目,建立“夏都蔬生”标准化蔬菜生产、“夏都薯香”马铃薯生产基地20个,认证地理标志农产品11个、绿色食品429个、有机农产品31个,组建西宁、德阳、成都、兰州、南京、重庆六大城市农产品区域公用品牌联盟,精心打造的“青藏谷地·河湟田源”区域农产品公用品牌闯出“名堂”。

面向未来,西宁信心满满——只要我们时时对标、处处看齐、事事遵循,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,西宁高质量发展之路就一定能够越走越宽广。

(记者 施翔)